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2020-2021学年高一化学人教版（2019）必修第一册必做100题  

专题二 离子反应

1.下列关于电解质电离的叙述中正确的是(     )

A.
[image: image1.wmf]3

CaCO

在水中溶解度很小，其导电能力很弱，所以
[image: image2.wmf]3

CaCO

是弱电解质

B.AgCl在水中溶解度很小，但溶解的AgCl全部电离，所以AgCl是强电解质

C.氯气
[image: image3.wmf](

)

2

Cl

和氨气
[image: image4.wmf](

)
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NH

的水溶液导电性都很好，所以它们都是电解质

D.在电流作用下，盐酸中的HCl电离成
[image: image5.wmf]H

+

和
[image: image6.wmf]Cl
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2.在以下各种情形下，下列电离方程式书写正确的是(    )

A.熔融状态下的
[image: image7.wmf]4

NaHSO

电离：
[image: image8.wmf]2
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B.水溶液中的
[image: image9.wmf]2

Ba(OH)

电离：
[image: image10.wmf]2
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Ba(OH)BaOH
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C.水溶液中的
[image: image11.wmf]3

NaHCO

电离：
[image: image12.wmf]33

NaHCONaHCO
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D.水溶液中的
[image: image13.wmf](
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AlSO

电离：
[image: image14.wmf](
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3.以下表中评价合理的是(    )

	选项
	化学反应及其离子方程式
	评价

	A
	
[image: image15.wmf]4

NaHSO

溶液与
[image: image16.wmf]2

Ba(OH)

溶液反应至
[image: image17.wmf]2

4

SO

-

沉淀完全：
[image: image18.wmf]22
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2HSOBa2OHBaSO2HO
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	正确

	B
	向碳酸镁浊液中加入足量稀盐酸：
[image: image19.wmf]2
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CO2HCOHO
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	错误，碳酸镁不应写成离子形式

	C
	向沸水中滴加饱和的氯化铁溶液至液体变为红褐色：
[image: image20.wmf]3

23

Fe3HOFe(OH)3H

++

+=¯+


	正确

	D
	NaOH溶液中通入少量
[image: image21.wmf]2

CO

：
[image: image22.wmf]23

OHCOHCO
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	正确


A.A.
B.B
C.C
D.D

4.下列离子方程式书写正确的是(     )

A.铜与硝酸银溶液反应：
[image: image23.wmf]2

CuAgCuAg
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B.
[image: image24.wmf]3

CHCOOH

溶液与NaOH溶液反应：
[image: image25.wmf]2

HOHHO
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C.碳酸镁与稀
[image: image26.wmf]24

HSO

反应：
[image: image27.wmf]2
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MgCO2HMgHOCO
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D.石灰乳与稀盐酸反应：
[image: image28.wmf]2

HOHHO
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5.下列各溶液中能大量共存的离子组是(    )

A.碳酸氢钠溶液中：
[image: image29.wmf]3

KNOClOH
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B.使酚酞溶液呈红色的溶液中：
[image: image30.wmf]222
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MgCuSOK
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、
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C.澄清透明的溶液中：
[image: image31.wmf]222
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CuMgSOCl
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D.使石蕊溶液变红的溶液中：
[image: image32.wmf]NaClKClO

+-+-

、

、
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6.下列叙述中正确的是(    )

A.凡是盐在离子方程式中都要以离子形式表示

B.离子互换反应总是向着溶液中反应物离子浓度减小的方向进行

C.酸碱中和反应的实质是
[image: image33.wmf]H
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和
[image: image34.wmf]OH

-

结合生成水，故所有的酸碱中和反应的离子方程式都可写成
[image: image35.wmf]2

HOHHO
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的形式

D.复分解反应必须同时具备离子反应发生的三个条件才能进行

7.如图所示，纵坐标表示导电能力，横坐标表示所加溶液的量，以下各组反应符合该图的是（不考虑溶液体积的变化）（     ）

[image: image36.png]S®REN

FiBANE




A.
[image: image37.wmf]2

Ba(OH)

溶液中滴加稀
[image: image38.wmf]24

HSO


B.NaOH溶液中滴加稀盐酸

C.
[image: image39.wmf]3

CHCOOH

溶液中滴加KOH溶液
D.
[image: image40.wmf]2

Cu(OH)

悬浊液中滴加
[image: image41.wmf]3

HNO

溶液

8.某固体混合物的溶液中可能含有：
[image: image42.wmf]+2-
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等离子，取两份该固体的溶液进行如下实 验:第一份:加入过量的
[image: image43.wmf](
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BaNO

溶液产生白色沉淀，分离滤液和沉淀。向白色沉淀中滴入过量盐酸，所得溶液澄清;向滤液中滴加
[image: image44.wmf]3

AgNO

溶液生成不溶于稀
[image: image45.wmf]3

HNO

的白色沉淀。第二份:取 溶液进行焰色反应，火焰呈黄色。下列关于该混 合物的组成的说法正确的是（   ）

A.—定是
[image: image46.wmf]23

K

CO

和 NaCl                 B.可能是
[image: image47.wmf]23

NaCO

和KCl

C.可能是 
[image: image48.wmf]2

4

Na

SO

和 
[image: image49.wmf]23

NaCO

        D.—定是
[image: image50.wmf]23

NaCO

和 NaCl

9.下列离子方程式书写正确的是(    )

A.醋酸溶解水垢：
[image: image51.wmf]33322
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B.在
[image: image52.wmf](
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NHFeSO

溶液中加入少量
[image: image53.wmf]2

Ba(OH)

溶液：
[image: image54.wmf]322
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C.氢氧化镁和盐酸反应：
[image: image55.wmf]2

HOHHO
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D.
[image: image56.wmf]2

Ba(OH)

 溶液中加入过量
[image: image57.wmf]44

NHHSO

溶液：
[image: image58.wmf]22
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答案以及解析

1.答案：B

解析：
[image: image59.wmf]3

CaCO

和AgCl是强电解质，其在水中溶解的部分全部电离，A项错误，B项正确；
[image: image60.wmf]2

Cl

是单质既不属于电解质，又不属于非电解质，
[image: image61.wmf]3

NH

自身不能电离出离子，不是电解质，
[image: image62.wmf]3

NH

的水溶液之所以能够导电是因为
[image: image63.wmf]3

NH

与水反应生成了弱电解质
[image: image64.wmf]32

NHHO

×

，C项错误；HCl的电离是在水分子作用下进行的，与有无电流作用无关，D项错误。

2.答案：C

解析：熔融状态下的
[image: image65.wmf]4

NaHSO

电离方程式为
[image: image66.wmf]44

NaHSONaHSO
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，故A错误；水溶液中的
[image: image67.wmf]2

Ba(OH)

电离方程式为
[image: image68.wmf]2

2

Ba(OH)Ba2OH
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，故B错误；水溶液中的
[image: image69.wmf](
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AlSO

电离方程式为
[image: image70.wmf](
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3

AlSO2Al3SO
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，故D错误。

3.答案：B

解析：
[image: image71.wmf]4

NaHSO

溶液与
[image: image72.wmf]2

Ba(OH)

溶液反应至
[image: image73.wmf]2

4

SO
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沉淀完全，正确的离子方程式为
[image: image74.wmf]22
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HSOBaOHBaSOHO
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，评价不合理，故A不符合题意；向碳酸镁浊液中加人足量稀盐酸，正确的离子方程式为
[image: image75.wmf]2
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MgCO2HMgCOHO
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，评价合理，故B符合题意；向沸水中滴加饱和的氯化铁溶液至液体变为红褐色，正确的离子方程式为
[image: image76.wmf](
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Fe3HOFe(OH)3H
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胶

体

△

，评价不合理，故C不符合题意；NaOH溶液中通入少量
[image: image77.wmf]2

CO

，发生反应的离子方程式为
[image: image78.wmf]2

232

2OHCOCOHO

--
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，评价不合理，故D不符合题意。

4.答案：C

解析： A项，电荷不守恒，应为
[image: image79.wmf]2

Cu2Ag2AgCu
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+
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；B项，
[image: image80.wmf]3

CHCOOH

为弱电解质，应写成分子形式，应为
[image: image81.wmf]332

CHCOOHOHCHCOOHO
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；D项，石灰乳应写成化学式，应为
[image: image82.wmf]2

22

Ca(OH)2HCa2HO
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。

5.答案：C

解析：
[image: image83.wmf]OH

-

与
[image: image84.wmf]3

HCO

-

反应，在溶液中不能大量共存，A错误；使酚酞溶液呈红色的溶液中存在大量的
[image: image85.wmf]OH

-

，
[image: image86.wmf]22

MgCu
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、

与
[image: image87.wmf]OH
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反应，在溶液中不能大量共存，B错误；
[image: image88.wmf]222

4

CuMgSOCl
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之间不发生反应，在溶液中能够大量共存，C正确；使石蕊溶液变红的溶液为酸性溶液，溶液中存在大量
[image: image89.wmf]H

+

，
[image: image90.wmf]ClO
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与
[image: image91.wmf]H

+

结合生成弱酸次氯酸，二者在溶液中不能大量共存，D错误。

6.答案：B

解析：可溶性盐在离子方程式中才可以写成离子形式，A错误；离子反应的实质是离子浓度或数目的减小，B正确；
[image: image92.wmf]2

HOHHO

-

+
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表示的是可溶性强酸与可溶性强碱作用生成水和可溶性盐的一类反应，C错误；离子反应发生的三个条件是放出气体、生成沉淀或生成水，复分解反应只要满足三个条件之一即可发生，D错误。

7.答案：A

解析：
[image: image93.wmf]2

Ba(OH)

溶液中滴加稀
[image: image94.wmf]24

HSO

，会发生反应生成硫酸钡沉淀和水，离子浓度逐渐减小，直至导电能力为0，再加稀
[image: image95.wmf]24

HSO

，导电能力会逐渐增强，符合图示，故A正确；NaOH溶液中滴加稀盐酸，不会出现导电能力是0的状态，不符合图示，故B错误；
[image: image96.wmf]3

CHCOOH

溶液中滴加KOH溶液，反应生成
[image: image97.wmf]3

CHCOOK

，开始阶段导电能力逐渐增强，不符合图示，故C错误；
[image: image98.wmf]2

Cu(OH)

悬浊液中加
[image: image99.wmf]3

HNO

溶液会发生反应生成
[image: image100.wmf](

)

3

2

CuNO

和水，导电能力开始时是逐渐增大的，不符合图示，故D错误。

8.答案：B

解析：加
[image: image101.wmf](
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3

2

BaNO

溶液产生白色沉淀，可能含有
[image: image102.wmf]4

BaSO

、
[image: image103.wmf]3

BaCO

，向白色沉淀中滴入过量盐酸，所得溶液澄清，说明是
[image: image104.wmf]3

BaCO

，一定有
[image: image105.wmf]2-

3

CO

，肯定无
[image: image106.wmf]2-

4

SO

;向滤液中滴加
[image: image107.wmf]3

AgNO

溶液生成不溶于稀
[image: image108.wmf]3

HNO

的白色沉淀，沉淀为AgCl，一定有 Cl，焰色反应的火焰呈黄色，说明一定有
[image: image109.wmf]+

Na

K

+

；

无法判断。
9.答案：B

解析：醋酸溶解水垢：
[image: image110.wmf]2
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，A错误；
[image: image111.wmf](
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2

NHFeSO

溶液中加入少量
[image: image112.wmf]2

Ba(OH)

：
[image: image113.wmf]322
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，B正确；氢氧化镁和盐酸反应：
[image: image114.wmf]2
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Mg(OH)2HMg2HO
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，C错误；
[image: image115.wmf]2

Ba(OH)

 溶液中加入过量
[image: image116.wmf]44

NHHSO

溶液：
[image: image117.wmf]22
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Ba2OH2HSO2HOBaSO
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，D错误。
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